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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen 
(FIEFB/GV/07/2011) vom 09.11.2011 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Hans-Richard Bern  

Mitglieder 
Frau Monika Hahn  
Frau Claudia Hoppe  
Herr Uwe Karstädt  
Herr Michael Liesenberg  
Frau Silke Lorenzen  
Frau Monika Petersen  
Frau Martina Reimers  
Frau Christiane Weimer  

Protokollführer/in 
Herr Stefan Gerlach  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:50 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Fiefbergen, Dorfstr. 3, Dorfgemeinschaftshaus 

(altes Feuerwehrgerätehaus) 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit  
   
 2.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

06.10.2011 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 3.   Verabschiedung eines bürgerlichen Mitglieds  
   
 4.   Neuwahl eines bürgerlichen Mitglieds in den Finanzaus-

schuss 
 

   
 5.   Bericht des Bürgermeisters und der Ausschüsse  
   
 6.   Einwohnerfragestunde  
   
 7.   1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushalts-

plan 2011 
FIEFB/BV/033/2011 

   
 8.   Beratung und Beschluss einer Stellungnahme zum Regio-

nalplan III - Windkrafteignungsflächen (Unterlagen waren im 
Umlauf) 
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 9.   Beratung und Beschluss einer Stellungnahme zur Stadtre-

gionalbahn 
 

   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung formgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
Von mehreren Mitgliedern der GV wird vorgetragen, dass sie die Einladung nicht fristgerecht 
erreicht habe. Auf Befragen des Protokollführers erklären die Mitglieder der GV einstimmig, 
dass das Fristversäumnis unter Hinweis auf § 34 Abs. 3 Satz 2 GO nicht gerügt wird. Das 
dringende Erfordernis der Beratung des TOP 8 wird als begründeter Ausnahmefall im Sinne 
der vorstehenden Vorschrift angesehen. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie vorstehend. 
 
 
TO-Punkt  2: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 06.10.2011 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift der Sitzung der GV vom 06.10.2011 werden keine Einwände erho-
ben. Der Vorsitzende verliest die in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse.  
 
 
TO-Punkt  3: Verabschiedung eines bürgerlichen Mitglieds 
 
Der Vorsitzende verabschiedet das bürgerliche Mitglied Rosemarie Windmüller und dankt ihr 
im Namen der Gemeinde Fiefbergen für die geleistete Arbeit.  
 
 
TO-Punkt  4: Neuwahl eines bürgerlichen Mitglieds in den Finanzausschuss 
 
Auf Vorschlag der Fraktion der AWF wird Frau Karin Biskup als neues bürgerliches Mitglied 
in den Finanzausschuss gewählt.  
 

Stimmberechtigte: 9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Im Anschluss an die Wahl wird Frau Biskup vom Vorsitzenden per Handschlag auf die ge-
wissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet und in ihr Amt eingeführt. 
 
TO-Punkt  5: Bericht des Bürgermeisters und der Ausschüsse 
 
Bericht des Bürgermeister 
 
Der Bürgermeister berichtet über seine Aktivitäten wie folgt: 
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1. Teilnahme an einer Tagung des SHGT zum Straßenausbaubeitragsrecht 
 

2. Projektstand DGH 
 

- Fliesen- und Elektroarbeiten  sind nahezu abgeschlossen 
 

- Malerarbeiten sind im Gange 
 

- Einbauküche wurde erworben 
 

- Fußbodenbeläge wurden bestellt 
 

- Es besteht Verzug beim Einbau der Schallschutzdecke 
 

- 1. Teil der Parkplatzanlage ist hergestellt 
 

- Einrüstung zur Herstellung der Photovoltaikanlage ist erfolgt 
 
Bericht aus dem Bau- und Wegeausschuss 
 
Der Ausschussvorsitzende berichtet über die Aktivitäten des Ausschusses wie folgt: 
 

1. Befassung mit der Stellungnahme zur Fortschreibung des REP 2011 (Eignungsflä-
chen für die Windenergie) 

 
2. Beratung über Bauanträge und Bauvoranfragen 

 
3. Spielplatzgestaltung 

 
4. Stellungnahme zur StadtRegionalBahn 

 
5. Herstellung einer Boulebahn 

 
6. Straßenbeleuchtung 

 
7. Erwerb der Außenbeleuchtung für das DGH 

 
Bericht aus dem Kultur- und Sozialausschuss 
 
Die Ausschussvorsitzende berichtet über die Aktivitäten des Ausschusses wie folgt: 
 

1. Laternenumzug 
 

2. Seniorenkaffee 
 

3. Halloweenparty 
 
Bericht aus dem Finanzausschuss 
 
Die Ausschussvorsitzende berichtet über die Aktivitäten des Ausschusses wie folgt: 
 

1. Nachtragshaushalt 2011 
 

2. Haushalt 2012 
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TO-Punkt  6: Einwohnerfragestunde 
 
Aus den Reihen der Einwohner wird die Frage gestellt ob es zwingend erforderlich ist, dass 
für jede Wohneinheiten ein Stellplatz vorzuhalten ist. Der Protokollführer beantwortet die 
Frage dahingehend, dass es eine generelle gesetzliche Festlegung in diesem Punkt nicht 
gäbe. Im Regelfall wird die Gemeinde im Rahmen der Festsetzungen des B-Plans eine be-
stimmte Vorhaltefläche für Stellplätze vorschreiben. Dies bedeutet jedoch dann nicht auch, 
dass der Grundstückseigentümer die von ihm vorzuhaltende Stellplatzfläche auch tatsächlich 
zum Parken benutzt. Sofern auf öffentlichen Straßen keine Beschränkungen für den ruhen-
den Verkehr angeordnet sind, können diese auch zum Parken genutzt werden. 
 
Es wird die Anregung gemacht, den Gedenkstein zur 725-Jahr-Feier umzusetzen. Der Lan-
desbetrieb Straßenbau hatte den Standort moniert. Der Vorsitzende erläutert, dass der Stein 
entweder umzusetzen sei oder aber zur Vermeidung von Sichthindernissen eine Ausweisung 
als Einbahnstraße erwogen werde.  
 
Ein ebenfalls anwesender Schönberger Bürger berichtet über seine positiven Erfahrungen 
beim Einsatz von Technologien zur Gewinnung von Energien aus regenerativen Quellen. 
 
Aus der Einwohnerschaft wird ein mangelnder Diskussionsprozess im Hinblick auf den Bera-
tungsgegenstand zu TOP 8 sowie eine Übersubventionierung der Windenergie bemängelt. 
Zudem wird die Frage gestellt, warum man sich denn nun überhaupt mit dem Thema befas-
sen müsse. Der Vorsitzende erläutert, dass Grund für die Befassung  mit dem Thema 
„Windenergie“ die Fortschreibung des Regionalplanes III sei. Im Rahmen dieses Raumord-
nungsverfahrens sollen Eignungsflächen für die Windenergie ausgewiesen werden.  
 
Es schließen sich sodann Plädoyers verschiedener Einwohner an, die entweder für oder ge-
gen die Ausweisung von Eignungsflächen für die Windenergie gerichtet sind. 
 
 
TO-Punkt  7: 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan 

2011 
Vorlage: FIEFB/BV/033/2011 

 
Auf Antrag der Vorsitzenden des Finanzausschusses ergeht folgender   
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die 1. Nachtragshaushaltssatzung und den 1. Nach-
tragshaushaltsplan für das Haushaltsjahr 2011 sowie das Investitionsprogramm in der vorge-
legten Fassung. 
 

Stimmberechtigte: 9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  8: Beratung und Beschluss einer Stellungnahme zum Regionalplan III 

- Windkrafteignungsflächen (Unterlagen waren im Umlauf) 
 
Der Vorsitzende führt in die Thematik ein und hebt hervor, dass die Nachbargemeinde Fah-
ren der Ausweisung einer Eignungsfläche auf ihrem Gebiet positiv gegenüber steht.  
 
Es schließt sich eine rege Diskussion an, in deren Verlauf das Für und Wider einer Auswei-
sung abgewogen wird. 
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Der Vorsitzende stellt den nachfolgenden Beschlussvorschlag zur Abstimmung: 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Teilfortschreibung des Regionalplanes Schleswig-
Holstein 2011 für das Regionalplangebiet III zur Ausweisung des Eignungsgebietes 145 für 
die Windenergienutzung in der Fassung des vorliegenden Entwurfs zu.  
 

Stimmberechtigte: 9 

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 5 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 
TO-Punkt  9: Beratung und Beschluss einer Stellungnahme zur Stadtregional-

bahn 
 
GVin Hahn führt in die Thematik ein. Mit Blick auf die zu erwartenden Kosten und den feh-
lenden Nutzen für die Gemeinde Fiefbergen ergeht folgender   
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung spricht sich gegen die Realisierung des Projektes einer StadtRegi-
onalBahn aus. 
 

Stimmberechtigte: 9 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Es werden folgende Bekanntgaben gemacht: 
 

1. Die Genehmigungen für die Aufstellung der Begrüßungsschilder am Ortseingang lie-
gen vor. 

 
2. Das Ausschreibungsverfahren für die Stromlieferungen ist abgeschlossen. 

 
3. Das Abbrennen von Sylvesterfeuerwerk soll auch zum Jahreswechsel 2011/2012 

verboten werden. 
 

4. Die Erfüllung der Straßenreinigungspflicht wird angemahnt. 
 

5. Es liegen Einladungen zu diversen Veranstaltungen vor. 
 

6. Es können noch Artikel für den „Fledermausboten“ eingereicht werden. 
 

7. Die Einwohnerzahl zum 31.03.2011 beträgt 578 (im Vergleich zum Vorjahr – 15) 
 
Die öffentliche Sitzung wird um 21:25 Uhr geschlossen. Nach einer kurzen Pause beginnt 
um 21:30 Uhr der nichtöffentliche Teil der Sitzung. 
 

  gesehen: 
   

Richard Bern Stefan Gerlach Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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